
Leto VI. - št. 25 KOČEVJE 17. junija 1961 Cena 15 din

S SEJE OBČINSKEGA KOMITEJA ZKS KOČEVJE

POSLOVANJE MORAMO 
VSKIADITI Z DRUŽBENIMI UKREPI
Občinski komite ZKS je razpravljal o nalogah komunistov pri uveljavljanju novih gospodarskih ukrepov

V četrtek se je sestal Občinski komite ZK Kočevje. Obrav
navali so probleme in naloge, ki so nastale pri uvajanju no
vega gospodarskega sistema, in ukrepih, ki jih je sprejela 
Zvezna ljudska skupščina za njegov nadaljni razvoj. Splošen 
gospodarski položaj v Jugoslaviji se sicer v nekoliko blažji 
obliki odraža tudi v naši komuni, je v poročilu poleg osta
lega poudaril referent tov. Drago Benčina.

V naš gospodarski sistem smo 
letos uvedli vrsto korenitih spre
memb. Spremembe razmerij v 
cenah, nov način delitve dohod
ka gospodarskih organizacij, iz
vedena devizna reforma in drugi 
ukrepi imajo namen stabilizirati 
jugoslovansko gospodarstvo. Prav 
tako pa zahtevajo skladnost med 
Proizvodnjo in potrošnjo.

Zvezni izvršni svet je anali
ziral stanje v prvem četrtletju 
letošnjega leta in ugotovil, da se 
gospodarstvo sicer razvija, ven
dar stabilnost kot smo jo pred
videvali, ni bila dosežena. Prav 
ako se je cci0 povečalo neso- 
azmerje med proizvodnjo in 

potrošnjo, ki se je lct0s znatno 
1?n,la* Na drugi strani pa 

d oizvodnja narašča nezadovolji
vo m je pod planiranim povpreč
jem. To ima za posledico nara
ščanje cen in življenjskih stro
škov. Analiza je ugotovila, da so 
ustvarjena sredstva služila pred
vsem za povečanje osebnih do

hodkov in investiranje v osnov
na sredstva. V obratna sredstva 
in rezerve pa so se vlagali manj
ši zneski. Tudi primanjkljaj v 
zunanje trgovinski bilanci se 
povečuje.

Na zadnjem zasedanju je 
Zvezna ljudska skupščina spre
jela vrsto ukrepov, ki naj po
magajo odpraviti nesorazmerja. 
Zmanjšati moramo predvsem in
vesticije, razpoložljiva sredstva 
pa usmeriti v centralne sklade, 
obvezno rezervo m povečati ob
ratna sredstva. Vse to bo povzro
čilo, da se bo gospodarstvo 
skladneje razvijalo in življenjski 
pogoji ne bodo ogroženi.

Takšno stanje se sicer v ne
koliko blažji obliki odraža tudi 
v naši občini. Podjetja so za ob
ratna sredstva namenili le 10 
odstotkov ustvarjenih sredstev. 
Čeprav so se obratna sredstva 
povečala predvsem na račun kre
ditov, se stanje glede upnikov in 
dolžnikov ni popravilo. V neka

terih podjetjih so se znatno po
večale tudi zaloge izdelkov.

Čeprav v zadnjem času mno
go govorimo o ekonomskih eno
tah, ima dejansko to uvedeno le 
Rudnik, medtem ko KGP in 
Tekstilana nagrajujeta bolj po 
enoti proizvoda. Vsa ostala pod
jetja pa o ekonomskih enotah 
le razpravljajo. Povsod se čuti 
bojazen, da te enote ne bodo

pravilno gospodarile z ustvarje
nimi sredstvi, zato podjetja 
sklade še vedno centralizirajo. 
Tudi decentralizacija upravlja
nja le počasi napreduje.

Novi pravilniki težijo bolj po 
zviševanju tarifnih postavk kot 
po odkrivanju rezerv in pove
čanju proizvodnje. Po seminar
jih in konferencah stvari v tej 
smeri niso zadovoljive. V neka

terih podjetjih strokovnjaško f 
iščejo poti za uvajanje novega | 
sistema. Premalo pomoči pa nu- ~~ 
dijo predvsem strokovna zdru
ženja in zbornice.

Poročilo in razprava sta po
udarila, da je treba osredotočiti 
vse sile na premagovanje nasta
lih težav ter na povečanje pro
izvodnje. Politična akcija komu
nistov pa naj bo usmerjena 
predvsem na pojasnjevanje no
vega sistema in izvajanje spre
jetih ukrepov. Osnovne organi
zacije morajo analizirati stanje 
na svojem področju, komunisti 
pa morajo predvsem skrbeti za 
vsklajeno trošenje sredstev, po
sebno tistih za investicije.

Položaj ne smemo ocenjevati 
iz trenutnega gledišča, pač pa 
takoj vskladiti poslovanje z 
družbenimi ukrepi.

V nadaljevanju so analizirali 
delo osnovnih organizacij ZK po 
III. Plenumu Centralnega ko
miteja.

OB ROBU

Odločili so se za združitev
Obrtna podjetja »MESAR-", 
»MESNINA« in »KLAVNI
CA« v Kočevju se bodo pred
vidoma 1. julija t. 1. združila 
v eno podjetje. Združitev 
treh manjših podjetij v eno 
močno bo brez dvoma korist
na. Združitev skladov, osnov
nih sredstev in ljudi pod eno 
streho bo dalo jamstvo za 
napredek podjetja, s tem pa 
tudi izboljšanje in povečanje 
izbire mesarskih proizvodov. 
Najvažnejše pa je, da bodo z 
združitvijo dani pogoji in 
možnosti za gradnjo prepo
trebne klavnice v Kočevju.

Kmetijski zavarovanci dobijo 
večje pravice

Z Zakonom o zdravstvenem 
zavarovanju kmetijskih proizva
jalcev je zagotovljena pravica 
do osnovnega zdravstvenega var
stva vsem, ki se preživljajo z 
flelom na zasebnih kmetijskih 
Posestvih. Vendar pa ta predpis 
®e ni nudil kmetovalcem popol- 
npga zdravstvenega zavarova
la; del stroškov za zdravljenje, 
zdravila itd. so morali plačevati 
$ami. Zato je na pobudo kmeto
valcev in občin sprejel Okrajni 
ljudski odbor Odlok o razširje
nem zdravstvenem zavarovanju 
kmetijskih proizvajalcev.

S tem odlokom so kmetovalci 
v ljubljanskem okraju glede 
zdravstvenega varstva izenačeni 
z delavci in uslužbenci, saj ima
jo pravico do brezplačnih stori
tev, ki so navedene v 9. členu 
zakona, do nabave očal, kakor 
tudi do zdravljenja zobnih in 
ustnih bolezni ter zobotehničnih 
in zobnih protetičnih del. Razen 
tega imajo pravico tudi do brez
plačnega prevoza, kadar je tak 
Prevoz iz zdravstvenih razlogov 
nujno potreben, za osebo, ki se 
je življenjsko nevarno poškodo
vala ali glede katere so potreb
ni nujni zdravniški posegi v 
bolnišnici. Kmetijski zavarovan
ci pridobijo te pravice 1. julija 
1961.
. Razumljivo pa je, da bodo 
Vheli kmetijski pridelovalci tu
ni nekoliko večje dajatve. Te 
bodo šle za kritje povečanih iz
datkov v zvezi z razširjenim 
zdravstvenim zavarovanjem. Od 
1- IV. 1961 dalje bodo plačevali 
® odstotkov od kmetijskih do
hodkov in 1500 din za vsako ose
bo. Prispevke pobira in izter
juje Občinska uprava za dohod
ke skupno z dohodnino.

Ta sredstva se stekajo pri 
Okrajnemu zavodu za socialno 
zavarovanje v dva različna skla- 
°a: za osnovno zdravstveno var- 
1 v° .14 odstotke kmetijskih do- 
nodkov in i2Q0 dinarjev za za- 

aiovano osebo) in za razširjeno 
nravstveno varstvo (2 odstotka

od kmetijskih dohodkov in 300 
dinarjev za zavarovano osebo). 
V zvezi s tem bodo morali tudi 
zdravstveni zavodi dostavljati 
socialnemu zavarovanju ločene 
račune.

V sklad za osnovno zdravstve
no zavarovanje prispeva določen 
znesek tudi občina, dočim se 
mora sklad za razširjeno zdrav
stveno zavarovanje vzdrževati

Pravice iz razširjenega zdrav
stvenega varstva bodo zavaro
vanci uveljavljali z zdravstve
nimi izkaznicami, ki jim jih je 
izdala Podružnica zavoda za so
cialno zavarovanje, le potrebno 
je, da jim te pravice vpiše v 
izkaznico na zadnji strani. Po
družnica namerava to izvršiti v 
teku meseca junija.

V lanskem letu je bilo na 
območju občine 2127 zavarova

nih oseb. Izdatki za zdravstve
no varstvo so znašali 7,020.000 
dinarjev, dohodki pa le 5,640.000 
dinarjev. Primanjkljaj, ki je bil 
pokrit iz presežkov ostalih ob
čin je znašal 1,380.000 din.

Če vzamemo, da je v dohod
kih vštet tudi prispevek občine, 
ki je znašal 1,640.000 dinarjev, 
so prispevali kmetijski pridelo
valci za svoje zdravljenje le 57 
odstotkov.

Največ izdatkov je bilo za 
zdravljenje v bolnišnicah — 80,5 
odstotkov, za ambulantno zdrav
ljenje 8 odstotkov in za vse osta
lo le 11,5 odstotkov. V tekočem 
letu pa se bodo izdatki močno 
povečali, ker imajo kmetijski pri
delovalci sedaj v celoti priznane 
pravice iz zdravstvenega zava
rovanja.

Rudolf Mohar

POVSOD ŽIVAHNE PRIPRAVE
V ribniški občini se živahno 

pripravljajo na praznovanje — 
Dan borca. Pred praznikom bo
do predstavniki društev in orga
nizacij obiskali zaslužne člane 
in jih obdarovali. 3. julija bo 
odšla partizanska patrulja biv
ših borcev na pot po partizan
skih poteh. Patrulja bo odšla 
iz Ribnice v Rakitnico, od tam 
pa v Zadolje čez Dane, Buko
vico, Kot, Ravni dol, Novo Štif
to na Travno goro. Tam bodo 
prespali, drugega dne pa nada
ljevali pot na Goro, kjer bodo 
prisostvovali slovesnosti ob od
kritju spomenika padlim Gor
nikom na osnovni šoli.

4. julija bo v Grčaricah lepa 
slovesnost. Tamkajšnja organi
zacija Zveze borcev bo tega dne 
razvila svoj prapor. Po proslavi 
bo štafetni tek ekip za pokal 
Občinskega odbora Zveze bor
cev Ribnica. V štafetnem teku

Prisluhnimo, kaj pravijo o 
združitvi v podjetju »Mesar«.

Pred kratkim je bil sestanek 
kolektiva tega podjetja. Edina 
točka dnevnega reda je bila: 
Združitev s sorodnim podjetjem 
»Mesnina«. Člani kolektiva »Me
sar« so bili soglasni, da se zdru
žijo z »Mesnino«. V združitvi vi
dijo možnosti za napredek me
sarske dejavnosti. Gradnja klav
nice bo mogoča le tako, da se 
ustanovi močno podjetje, ki bo 
zmožno najeti potrebne kredite 
za gradnjo. Kolektiv predlaga, 
da se izvrši združitev do 1. ju
lija.

Tudi Klavnica soglaša z zdru
žitvijo. Prostori stare klavnice 
so dotrajani in ne ustrezajo več 
svojemu namenu.

Kolektiv »Mesnine« se je na 
sestanku odločil za združitev z 
ostalima dvema podjetjema, 
vendar pod pogojem, da bi se 
združili konec tega leta. Meni
jo, da letni čas ni najbolj pri
kladen za združitev (letni dopu
sti itd.). Pred združitvijo bi 
»Mesnina« rada uredila še cen
tralno skladišče za mesne izdel
ke, kar imajo že dalj časa pred
videno.

Pa še mnenje predstavnikov 
ObLO oziroma sveta za gospo
darstvo, ki je dal predlog za 
združitev:

Združitev manjših podjetij v 
močno ekonomsko organizacijo 
bo vsekakor koristna. Močno 
podjetje se bo lažje znašlo v no
vih gospodarskih pogojih. Smo
ter združitve je izgradnja pod
jetja, ki bo imelo potrebne pro
store (klavnico, predelovalnico, 
hladilne naprave), kjer bo mož
no uvesti sodobno prodajo mesa 
izpopolnitev organizacije dela in 
ne nazadnje: uveljavitev orga
nov delavskega samoupravlja
nja.

Le ekonomsko močno, orga
nizacijsko dobro urejeno podjet

je bo lahko kos nalogam, ki ga 
postavlja razvoj Kočevja in dru
gi činitelji.

Združitev je torej ne le upra
vičena, temveč nujna, zato je 
prav, da pride do nje čimprej. 
Vsako odlašanje bi bilo samo 
v škodo tako mesarskim podjet
jem kot skupnosti. Občinski 
ljudski dobor bo sklepal o zdru
žitvi na svoji prvi seji, ki bo še 
v tem mesecu.

Na pobudo sveta za gospodar
stvo pri ObLO Kočevje so začeli 
tudi v podjetjih »Inštalacija« in 
Splošno kleparstvo razpravljati 
o združitvi v eno podjetje. So
rodnost dela je kmalu našla 
skupne točke. Delavska sveta 
obeh podjetij sta že sprejela 
sklep, da se obe podjetji združi
ta v eno. O združitvi bo sklepal 
še ObLO.

Sklep o združitvi sta oba de
lavska sveta sprejela. V združit
vi so nakazane lepe perspektive 
za nadaljnji razvoj podjetja. Do
1. julija naj bi bilo urejeno vse 
potrebno, da bo podjetje začelo 
z delom pod enim naslovom.

Eden izmed pomebnih elemen
tov, ki so narekovali združitev 
(da ne govorimo o ekonomski 
računici) je tudi ta, da bo omo
gočeno v združenem podjetju 
izpopolnjevanje sistema nagraje
vanja.

Sedanji prostori »Inštalacije« 
so slabi. Ker bo treba graditi 
nove. je predvideno, da bi jih 
zidali pri prostorih Kleparstva 
Tako bo prišla združitev še bolj 
do izraza.

Podjetje bo štelo po združitvi 
okrog sto ljudi. Ljudje in sred
stva, ki jih bosta dala v skupno 
»doto« podjetji ter volja za 
skupno delo sta garant ^a uspeš
no rast združenega podjetja.

Predpisom je 
zadoščeno toda .. .

Desetine motorjev, mopedov 
in avtomobilov brni po prašni 
cesti vsak dan od Ribnice proti 
Kočevju. Na prtljažnikih ploče
vinaste posode, posode v nahrbt
nikih in avtomobilih. Kam ljud
je »na kolesih« tako hitijo? Po 
bencin za svoja vozila, ki ga od 
Ljubljane do Kočevja ni dobiti.

Pred meseci je moralo trgov
sko podjetje Železnina zaradi 
prostorov, kjer je bilo vskladi- 
ščeno gorivo in niso bili varni 
pred ognjem, opustiti prodajo 
goriva. S tem je bilo predpisom 
zadoščeno.

Motornih vozil je v ribniški 
občini več sto. Prav tako v oko
lici Velikih Lašč in vaseh v Sle
menih. Lastniki vozil nabavlja
jo sedaj gorivo v Kočevju, 
vskladiščijo ga pa v neprimer
nih posodah v kleteh ali celo 
skednjih. S tem se je požarna 
nevarnost še mnogo bolj pove
čala. Skoraj vsaka hiša ima ne
primerno shranjeno gorivo.

V Ribnici mnogo razpravljajo 
o postavitvi bencinske črpalke.

Vsi ugotavljajo, da je črpalka 
nujno potrebna. Toda...

Za postavitev sodobno urejene 
črpalke je potrebno 20 milijonov 
dinarjev. Podjetje Petrol iz 
Ljubljane ne namerava v Rib
nici postaviti črpalke s svojimi 
sredstvi. Občinski odbor v Rib
nici je na zadnji seji razpravljal 
kako urediti to vprašanje, ki je 
neodložljivo.

Nekateri predlagajo naj se čr
palka uredi na križišču pri Ro
kah, drugi pa, pri cestni hiši v 
kamnolomu na Bregu. Vpraša
nje finansiranja pa ostane še 
vedno odprto.

Zasilna rešitev je v tem, da 
bi trgovsko podjetje Jelka po
stavila tri črpalke pri zadruž
nem domu v Ribnici, ker bi na 
ta način lahko točil gorivo pro
dajalec iz trgovine. Cisterne bi 
zakopali dalje proti Bistrici. — 
Stroški za ureditev na tem me
stu bi znašali približno 3 milijo
ne dinarjev. S tem predlogom 
se ne strinja niti Turistično dru
štvo Ribnica niti nekateri od
borniki. Trdijo, da je postavitev 
na tem mestu zaradi izgleda 
Ribnice in razvijajoče motoriza
cije skrajno neprimerna.

Prej ko slej ostane to vpra
šanje še vedno nerešeno. Prav 
bo, če pametne predloge upo
števamo in začnemo z gradnjo 
čimprej.

VREME
Nestalno vreme s pogostimi 

padavinami bo trajalo dalje. — 
Zboljšanje vremena ne bo tra
jalo več kot dva dni.

bodo sodelovale ekipe: TVD Par
tizan, Ljudske mladine, Zdru
ženja rezervnih oficirjev in pod
oficirjev, mladinci predvojaške 
vzgoje in pripadniki JLA. Od
hod štafet bo ob 9. uri. V vseh 
večjih krajih, tako v Dolenji 
vasi, Ribnici in Sodražici bodo 
imele štafete krajše postanke, 
kjer bodo krajše slovesnosti. Na 
Gori bo slavnosten sprejem šta
fet. Ob tej priložnosti bo na 
Gori veliko zborovanje. Po od
kritju spominske plošče padlim 
Gornikom v NOB bodo razgla
sili rezultate teka in podelili 
zmagovalcem prehodni pokal.

Proslave Dneva borcev bodo 
v počastitev 20-letnega jubileja 
vstaje jugoslovanskih narodov, 
zato naj bi se jih udeležilo čim 
več ljudi. Posebno pa vabi Go
ra, da jo 4. julija obišče čim več 
bivših borcev, mladine in osta
lih delovnih ljudi.

Posestvo na Mlaki jc največji obrat Kmetijsko gozdarskega posestva Kočevje. Letos, ko je toča 
prizadejala v kočevski občini skoraj 50 milijonov dinarjev škode na posevkih in travnikih, so bile 
močno prizadete tudi površine na Mlaki. — Do sedaj so pripravili 1500 ton silaže. Sušenje sena pa

še vedno preprečuje deževno vreme
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Koristni
razgovori

Mladinska konferenca ob zaključku šole

Napravili so igrišče

Prigoriški gasilci 
so zgradili dom

Ob zaključku šolskega leta je 
bila zaključna konferenca ak
tiva LMS na gimnaziji. Kon
ferenco je vodil predsednik 
Srednješolskega komiteja tov. 
Peter Šobar.
Poudaril je, da bi tudi gim

nazijska mladina morala aktiv
no sodelovati v družbenem 
upravljanju,,ali pa bi se morala 
vsaj zanimati zanj. Vse preveč
krat se zgodi, da mladinec, ki 
konča 4. razred gimnazije ne ve,

bavo nekaterih najpotrebnejših 
športnih rekvizitov. Manjkajoče 
rekvizite bodo postopoma nabav
ljali.

Bračičeva šola je dala pono
ven primer, da se lahko z dobro 
voljo šole in prizadetih činite- 
ljev uredi igrišče pri vsaki šoli.

Ribiči so tekmovali
Pred kratkim je v Ribnici 19 

ribičev uspešno opravilo ribiške 
izpite. Izpiti so pokazali, da so 
kandidati dobro seznanjeni z ri
biškimi zadevami. Potem je bilo 
ribiško tekmovanje. Obsegalo je 
met na krog z leve proti desni 
strani, preko glave in pod roko. 
Tekmovali so v metih na cilj 
ter v metu na daljavo. Največ 
znanja je pokazal Anton Bojc iz 
Dolenje vasi in zasluženo osvojil 
prvo mesto, drugi je bil Janez 
Pirkar, tretji Anton Majcen itd. 
Zmagovalec je dobil lepo prak
tično nagrSdo — ribiško palico.

Tekmovanje je gledalo precej 
ljudi, med njimi tudi gostje iz 
sosednih ribiških društev.

V Kovinskem podjetju v Rib
nici je bil 10. junija zelo ko
risten razgovor, katerega so se 
udeležili člani sekretariata 
Obč. komiteja ZK ter pred
stavniki organov delavskega 
samoupravljanja, sindikata in 
uprave podjetja. Naj povemo, 
da so bila v zadnjih dneh ta
ka posvetovanja tudi v neka
terih drugih ribniških podjet
jih. Razgovor je vodil sekretar 
Obč. komiteja ZK Franc De
beljak.
Namen posvetovanja je bil 

osvetliti nekatera vprašanja v 
zvezi z uveljavljanjem novih go
spodarskih ukrepov, o nagra
jevanju, o ekonomskih enotah, 
decentralizaciji delavskega sa-f 
moupravljanja itd. Razgovor je 
pokazal, da so v tem in v dru
gih podjetjih skrite rezerve, ka
tere je lahko najti.

V Kovinskem podjetju so pri
šli do zaključka, da lahko s 
smotrnejšo uporabo materiala 
in večjo štednjo prihranijo 1 do 
2 milijona dinarjev letno (od 
tega samo pri elektrodah pol 
milijona dinarjev).

Dviganje osebnih dohodkov je 
brez povečane proizvodnje ne
upravičeno. Preprosto resnico, 
da se osebni dohodek dvigne sa
mo z večjo proizvodnjo, bi mo
rali dojeti vsi člani delovnih 
kolektivov. Tendence po višjih

Kočevje, ki se hitro vsestran
sko razvija, je dobilo novo šolo. 
Februarja letošnjega leta je ob
činski ljudski odbor ustanovil v 
Kočevju glasbeno 'šolo, ki bo 
mladini nudila glasbeno izobraz
bo in tako mnogo pripomogla h 
kulturnemu dvigu mesta in tudi 
širše okolice. Postala bo sredi
šče glasbenega življenja, iz nje 
bodo črpali nov naraščaj godba 
in drugi ansambli, glasbeno 
udejstvovanje bo zaposlilo mla
dino v prostem času in jo tako 
odvračalo od ceste in slabih 
vplivov. Vsi čutimo, da je med 
našo mladino še vedno precej 
surovosti, netaktnosti, brezobzir
nosti, z eno besedo premalo srč
ne kulture. Kočevje nima glas
bene tradicije, nima niti zasnov 
kakega orkestra, instrumentalna 
glasba se skoro ne goji. Vse to 
naj bi pomagala odpravljati 
glasbena šola. Saj danes že ni
hče več ne oporeka, da je glas
ba eno glavnih vzgojnih sred
stev, ki človeka plemeniti in 
dviga na neprisiljen način in mu 
obenem nudi lepo, kulturno za
bavo. Muziciranje v skupinah, 
orkestru, vzgaja človeka k smi-

prejemkih, ki temeljijo na višji 
tarifni postavki so bile in so še 
tudi v tem podjetju.

V Kovinskem podjetju plaču
jejo po akordu. Vsakemu pla
čilo po njegovem prizadevanju. 
Delo imajo razporejeno po sku
pinah. Značilno je, da so posa
mezne skupine začele izločati iz 
svoje srede slabSe delavce. Če 
bodo takega delavca 5-krat pre
mestili iz ene skupine v drugo 
in v tem času ne bo pokazal do
volj prizadevanja za delo, ga bo
do po zadnji premestitvi dali 
na razpolago posredovalnici za 
delo. Tako se bodo pridni de
lavci brez administrativnih po
segov iznebili slabih in odveč
nih delavcev, ki jim jemljejo za
služek. Akordne skupine se bodo 
trudile, da bodo z manjšim šte
vilom ljudi (namesto pet štirje 
delavci) opravile isto delo in za
to več zaslužili.

O vseh teh stvareh, tako o od
krivanju skritih rezerv, nagra
jevanju in drugem naj podrob
neje razpravljajo na delavskem 
svetu, sindikatu, osnovni organi
zaciji ZK. Vse člane kolektiva 
je treba zainteresirati, da bodo 
o teh stvareh globlje razpravlja
li, pripraviti jih na to, da bodo 
znali izračunati na kakšen na
čin bodo lahko več zaslužili.

V podjetju zaenkrat še ne mo
rejo organizirati ekonomskih

slu za celoto in k odgovornosti, 
resnično dobra glasba si poišče 
pot do srca direktno, a z naj
večjo obzirnostjo. Prav zato se 
pa lažje kot vsak vzgojitelj pri
bliža našim osebnim nagibom, 
pobudnikom dejavnosti. Glasba 
postaja danes vse bolj zares 
last vsega človeštva in naše 
družbe še posebej, današnji člo
vek si želi glasbenega dojema
nja in doživljanja v najrazlič
nejših življenjskih in delovnih 
okoliščinah, glasbena vzgoja po
staja dejansko vse bolj naša 
družbeno-vzgojna zadeva prvega 
reda.

Prvi korak k zgoraj navede
nim ciljem in nalogam je stor
jen. Čakajo nas pa gotovo še 
velike težave. Treba bo ustvariti 
šolski in kulturni zavod tako re
koč iz nič. Občinski ljudski od
bor je pokazal dovolj smisla za 
te kulturne potrebe in upamo, 
da bo to kulturno ustanovo še 
naprej velikodušno podpiral. — 
Starši pa naj prisluhnejo resnič
nim željam svojih otrok in naj 
jim omogočijo glasbeno izobraz
bo, učenje instrumentov, če ka
žejo za to le količkaj nadarje-

enot, uvedli pa bodo skupine, ki 
bodo nekako nižje razvite obli
ke ekonomskih enot.

Novi gospodarski ukrepi za
ostrujejo odnose v poslovanju 
podjetij. Podjetje, kjer slabo go
spodarijo, ne bo dolgo ostalo pri 
življenju. Tega jih ne bo rešilo 
tudi umetno zviševanje cen. V 
Kovinskem podjetju so delo do
bro zastavili in bodo svoje iz
kušnje, ki so jih dosegli v zad
njem času, lahko posredovali 
tudi drugim podjetjem. Prav bi 
bilo, da posvetijo večjo prozor
nost obveščanju članov kolekti
va Pred sejo delavskega sveta 
naj bi se sestal kolektiv ali pa 
skupine, kjer naj bi ljudje dali 
predloge o katerih naj razprav
lja delavski svet.

Po dolgem času je Bračičeva 
šola v Kočevju dobila novo igri
šče. 9. junija je predsednik šol
skega odbora tov. Feliks Vidmar 
izročil novo igrišče svojemu na
menu.

Ob 9. uri se je zbralo ob no
vem igrišču, ki je v neposredni 
bližini šole, veliko število učen
cev in gostov. Po uvodnih bese
dah tovariša Vidmarja je bila 
na vrsti telovadna akademija. 
Vse točke nastopa so lepro uspe
le. Mladi gledalci so navdušeno 
bodrili tekmovalce, zmagovalce 
pa so še posebno toplo pozdrav
ljali. Telovadna akademija je 
bila v sklopu Jugoslovanskih 
pionirskih iger.

Pa še beseda o novem igrišču. 
Misel o gradnji je vzklila že 
lani, letos pa je bila realizirana. 
Učencem so priskočili na pomoč 
z materialnimi sredstvi nekatera 
prodjetja, Občinski ljudski odbor 
pa je z gradnjo igrišča podprl z 
denarno pomočjo. S skupnimi 
močmi je bilo zgrajeno novo 
igrišče, ki je njenim graditeljem 
lahko v ponos. Vzporedno z 
gradnjo so skrbeli tudi za na-

Gasilsko društvo v Prigorici 
pri Ribnici bo v nedeljo 18. ju
nija slovesno izročilo svojemu 
namenu novozgrajeni gasilski

nosti. Treba bo nabaviti instru
mente, ki niso poceni, a bodoč
nost bo pokazala, da nam te 
žrtve rode bogate sadove. V 
glasbi sicer ni mogoče pričako
vati v kratkem času mogočnih 
uspehov, a že delo samo, učenje 
instrumentov in opravek s to 
plemenito umetnostjo bo bogati
lo mladino in jo odvračalo od 
surovosti in postopanja.

Prvo, predhodno vpisovanje v 
novo glasbeno šolo v Kočevju 
bo v nedeljo, dne 19. junija od 
9. do 12. ure. Podrobneje o vpi
sovanju govori proseben razpis v 
tej številki »Novic«.

dom. Ob tej priliki bodo raz
vili tudi nov društveni prapor. 
Dom je eden izmed najlepših v 
bližnji in daljni okolici.

Pobudo za gradnjo sta dala 
upravni odbor in člani, nakar so 
se skupno z vaščani lotili dela. 
Žrtvovali so 3500 prostovoljnih 
delovnih ur in naredili 80 vo
ženj z vprežno živino.

V steno doma bo vzidana spro- 
minska plošča ustanovitelju ga
silstva na Slovenskem in pobud
niku za slovensko poveljevanje 
v tedanji Avstro-Ogrski, Ignaciju 
Merharju, ki se je rodil in živel 
v Prigorici.

Otvoritve se bodo udeležili za
stopniki Republiške gasilske zve
ze in množičnih organizacij ter 
drugi gostje. Po otvoritvi bo pa
rada gasilskih enot in družabna 
prireditev.

kaj je delavsko samoupravlja
nje ali nagrajevanje po učinku. 
Mladina v šolah naj bo del ši
roke fronte, ki se bori za boljšo 
kvaliteto v učno-vzgojnem pro
cesu. Važno vlogo pri tem ima 
šolska skupnost. Predsednik to
variš Franc Lautar je poudaril: 
da ima dijaška skupnost nalogo 
prosredovati probleme mladine 
profesorskemu zboru in jih z 
njihovo pomočjo proizkuša od
praviti. Takoj v začetku je šol

ska skupnost dosegla lepe uspe
he. Toda mladina se je kmalu 
zadovoljila z doseženimi prido
bitvami in je sedaj premalo za
htevna. Mladina na gimnaziji pa 
je vendar dosegla v letošnjem 
letu lepe uspehe, saj ima usta
novljeno družino PZ, aktivno pa 
delajo tudi taborniki in MKUD. 
Vidi se, da so dijaki vedno bolj 
zainterensirani za oblike mla
dinskega dela.

J. J.

PO SVETU
TRAKTORJI ZA UJETNIKE
HAVANA, 13. junija. — V ku

bansko prestolnico bodo prispeli 
predstavniki ameriškega odbo
ra, da bi se s predstavniki ku
banske vlade progajali o zame
njavi 1200 oseb, ujetih pri ne
davnem propadlem poizkusu in
vazije na Kubo, za 500 traktor
jev.

ARGENTINCI SVETUJEJO
BUENOS AIRES, 13. junija. — 

Argentinski zunanji minister je 
izrazil posebnemu odproslancu 
ameriškega predsednika Steven- 
sonu, ko se je mudil na obisku 
v tej deželi mnenje, da ne bi 
bilo mogoče dobiti soglasne prod- 
prore držav Južne Amerike za 
akcijo proti Kubi. Tega mnenja 
je tudi Venezuela ter Brazilija, 
Mehika in Ekvador.

TRDOVRATNI NEMCI
BONN, 13. junija. — Po spo

ročilu uradnega predstavnika za- 
hodnonemške vlade zvezna vla
da ne more sprejeti pogojev za 
sklenitev mirovne pogodbe z 
Nemčijo, kakor tudi za rešitev 
berlinskega problema v obliki, 
kakršno navajan sovjetska spro- 
menica ameriškemu predsedniku 
Kennedyju. Bonn odklanja pri
poročilo, naj bi z vzhodnonem
ško vlado skupno sestavili be
sedilo mirovne progodbe.

Študentje v Braziliji 
stavkajo

RIO DE JANIERO, 13. junija. 
— Stavka brazilskih študentov 
v Recifeju, ki je nnjvcčjc mesto 
v zaostalem brazilskem severo
vzhodu, se je razširila tudi na 
ostale dele Brazilije. V mestu 
vzdržuje red vojska. Med stav- 
kujočimi in vojsko je prišlo do 
ostrega spopada, vendar člove
ških žrtev ni bilo. Predsednik 
Quadros se trudi, da bi se zade
va čimprej uredila in je zato po
slal v Recifej svojega posebnega 
odposlanca.

POTRES V IRANU
TEHERAN, 13. junija. — Ob 

potresu, ki je bil preteklo ne
deljo v Južnem Iranu, je bilo 
uničenih osem vasi, pri tem pa 
je najmanj 70 ljudi izgubilo živ
ljenje, večje število pa je bilo 
ranjenih.

Ta teden
1. SEPTEMBRA V JUGOSLA

VIJI
KAIRO, 13. junija. — Na zad

nji zaključni seji udeležencev 
pripravljalne konference izven- 
blokovskih dežel v Kairu so pro
učili in končno odobrili proroči- 
lo o delu konfernce. Na konfe
renci so sklenili, da bo konfe
renca šefov izvenblokovskih de
žel v Jugoslaviji, začela pa se bo 
1. septembra. Na koncu so ob
javili tudi komunike o delu pri
pravljalnega sestanka za konfe
renco šefov izvenblokovskih de
žel. Predsednik konference, zu
nanji minister ZAR Mahmud 
Favzi se je zahvalil vsem ude
ležencem za vestno delo in pro- 
udaril promen sprejetih skleprov.

PREKINJENA POGAJANJA
EVIAN, 13. junija. — Po ve

steh, ki prihajajo iz francoskih 
virov bodo progajanja med pred
stavniki francoske vlade in za
časne alžirske vlade za nekaj 
tednov prekinjena. To pa zaradi 
tega, ker dosedanja pogajanja 
niso prinesla nobenega sporazu
ma.

ATENTATI V JUŽNI TIROL
SKI

RIM, 13. junija. — V Južni 
Tirolski v Italiji so se pronovili 
atentati z dinamitnimi in pla
stičnimi bombami. Porušenih je 
bilo več železniških in betonskih 
stebrov, kar je imelo v nekate
rih krajih za posledico, da je 
zastal cestni in železniški pro
met. Zaradi promanjkanja toka 
so zaprli vrsto tovarn in podje
tij. Povzročena škoda znaša nad 
100 milijonov lir. Atentate orga
nizirajo tirolski teroristi ob pod- 
prori ekstremističnih elementov z 
onkraj avstrijsko-italijanske me
je.

66 UBITIH, 1200 ARETIRA
NIH

LONDON, 13. junija. — V ne
davnih nemirih na Zanzibaru je 
bilo ubitih 66 ljudi, ranjenih pa 
320. Zanzibar je britanski prote
ktorat, ki leži na vzhodni obali 
Afrike. Med 300.000 prebivalci 
je samo 7000 belcev. Britanske 
oblasti so zaradi nemirov doslej 
zaprle nad 1200 črnih domači
nov.

V šolstvu 
nov korak naprej

Izdelovanje suhe robe je bilo 
v severni polovici Zahodne Do
lenjske že davno gospodarski vir 
dohodkov slednje domačije. S 
tem delom je hiša krila vse one 
življenjske potrebe, ki jih skopa 
in razdrobljena zemlja ni mogla 
dati. V Ribniški dolini je ni hiše, 
ki bi se bavila le s kmetova
njem, poleg kmetije mora biti še 
kaj, da se družina skromno pre
življa. To je svojevrstna zna
čilnost ribniškega ozemlja, ki 
mu ročno izdelovanje suhoro
barskih potrebščin že stoletja 
daje prav posebno življenjsko 
noto.

Ročno delo pa se danes vse
povsod umika stroju in to je 
tudi glavni vzrok, da lesna do
mača obrt tone in vsi znaki ka
žejo, da bo že v doglednem ča
su usahnila, kakor je že zamrla 
njena posestrina ribniško lon
čarstvo. Težkemu bolniku pa je 
zaman iskati primernih zdravil, 
zlasti, če je telo že tako osla
belo, da mu ne morejo več kori
stiti. Tako se tudi pri nas že 
slišijo glasovi, da bi se moglo 
suhorobarstvu podaljšati življe
nje — s spominkarstvom! Sem 
pa mnenja, da na ta način ne 
bomo rešili vse doslej tako po
membne lesne domače obrti, pa 
tudi razvijajoče se spominkar- 
stvo si s takimi načrti ne bo 
opomoglo. Suhorobarstvo je po 
svojem značaju vendar obrtno 
delo. Spominkarstvo pa zahteva 
vendarle nekoliko več znanja, 
predvsem smisla za lepoto in pa 
zdravega okusa in ga lahko šte
jemo med ljudsko umetnost. Su
horobarski izdelek opravlja ne
ko gotovo življenjsko nalogo. 
Kot spomenik sicer te svoje zna-

LBeseda a &fwminka%stm
čilnosti ne sme zatajiti, vendar 
je namenjen predvsem hišnemu 
okrasju. V tem pa je precejšnja 
razlika, ki sc ne da brez glob
ljih potez prenašati od prve vr
ste na drugo, še manj pa po
splošiti izdelovanje in mu odka- 
zati drugo smer.

Edina pot ohraniti lesno do
mačo obrt še naprej pri življe
nju, je industrializacija, ki je za 
pretežno število suhorobarskih 
izdelkov tudi izvedljiva. Spomin
karstvo pa mora ostati pri roč
ni obdelavi, sicer bo izgubilo 
svojo najvišjo vrednoto, to je 
osebno značilnost.

Resnica pa je, da nudijo su
horobarski izdelki po svoji zna
čilni obliki, ročni izdelavi in 
uporabi krasilnih prvin zelo ši
roko polje našemu spominkarst- 
vu, ki si ga Ribnica s tisočletno 
tradicijo lahko smelo osvoji. Ni
kakor pa spominkarske stroke 
ne bo mogoče posplošiti, da bi 
zavzela nekdanji obseg suhoro- 
barstva in mu nadomestila tudi 
gospodarski pomen.

Skoro iz slednje stroke te hiš
ne obrti se dajo izločiti izdelki, 
ki se jih more s spretnimi pri
jemi izoblikovati tudi v spomin
ke. Strugarski predmeti, ki so v 
ribniškem spominkarstvu naj
številnejše zastopani s krožniki 
in skledami, se dajo še pomno
žiti s struženjem dekorativnih 
izdelkov iz žlahtnih lesov: ore
ha, češnje, češplje, jesena, brsta

in še drugih, ki rabijo le dovr- \ 
Seno zunanjo obliko s posebnim 
poudarkom lepote lesa. Koliko 
dekorativnih izdelkov se da na
praviti z uporabo lesnih viter, 
iz pletarstva s slamo povito z 
vitrami, itd. Kako pridobi je
dilni kotiček v domači kuhinji, 
če sta steni nad jedilno mizo 
okrašeni z lepo oblikovanim 
žličnikom ali sklednikom, z de
korativnimi lesenimi krožniki in 
skledami, itd. itd.

Vse lesno spominkarstvo se še 
vedno opira le na ožigalno kra- 
silno tehniko z motiviko lesnih 
ornamentov. Sicer ni ožiganje 
lesnih izdelkov v suhorobarstvu 
brez stvarne podlage. Z ožiga- 
njem so včasih izdelovali velni- 
ce in nečke ter jim z ostro ko
nico vrisavali preproste okra
ske. So pa še druge krasilne teh
nike na lesnih izdelkih, tako na 
primer dostikrat lahko opazimo 
na jarmih za volovsko vprego 
okraske z globokim in plitkim 
rezom, včasih je ozadje okraska 
tolčeno itd., torej pozna suhoro
barstvo tudi različne krasilne 
tehnike in ne samo ožiganja. 
Marsikaj se da napraviti z in
tarzijo ali vsaj s tarzo-tehniko, 
kar ribniškim izdelovalcem ni 
ravno neznano, pa vendar jih 
sedanje spominkarstvo še nima. 
Rezbarski izdelki so po izvedbi 
zelo dobri, toda ravnajo se po 
tujih vzorcih, kar je napačno. 
Zelo vabljivo blago so ribniški

drobni izdelki suhe robe, za ka
tere pa je krošnja pristnejša in 
značilnejša oblika, kakor šopki 
v lesenih vazah.

Vse naštete in še mnoge dru- 
gc izrazite značilnosti bi mora
lo ribniško spominkarstvo upo
števati, če se želi osamosvojiti 
in pokazati resnične vrednote, ki 
jih hrani v sebi suha roba. Spo
minkarstvo je pri nas še zelo 
mlada stroka in šele v začetku 
svojega razvoja ter stopa vzpo
redno s turizmom, ki mu je tu
di namenjena. Vsekakor je že
leti, da si postavi Ribnica v svo
jem spominkarstvu trdne teme
lje za nadaljnji obstoj in razvoj, 
ki ga nedvomno v največji meri 
tudi zasluži. Kiča in malovred
ne plaže, ki se bohotno širi in 
so je izložbe po trgovinah pre
polne, ne bo mogoče iz prometa 
izločiti tako dolgo, dokler jo bo
do ljudje s slabim okusom ku
povali. Zelo pogrešno bi bilo, če 
bi ribniško spominkarstvo samo 
s trgovskih ozirov zašlo na taka 
pota.

Turistična zveza si zelo pri
zadeva v tem pogledu, da bi naš 
turizem nudil le naše pristne in 
značilne spominke. Bral sem ce
lo o razpisu nagrad za poedine 
vzorce v spominkarstvu raznih 
strok in prav bi bilo, da bi tudi 
Ribnica poskrbela za čim bolj 
pristne in značilne vzorce svoje
ga spominkarstva. Cim več raz
novrstnih, toda značilnih vzor

cev, izvršenih v raznih krasil- pec siguren o pristnosti ribni- 
nih tehnikah bo zaščitnemu zna- škega lesnega spominka, 
ku pridobilo veljavo, da bo ku- Janko Trošt
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Uspeli kljub težavam
Tudi v namizno teniški sekciji 

TVD Partizan Kočevje so uved
li kakor pri atletiki redne tre
ninge v obliki redne šole za vse 
naladinske oddelke. Pogoji za 
namizni tenis so zelo težki. V pa
viljonu, kjer so vedno vadili in 
to ga zgradili sami, sedaj stanu
jejo gradb. delavci. V Šeškovem 
domu pa se morajo umikati raz
nim vajam, prireditvam in po
dobno. Kljub temu je dosežen 
lep uspeh. V nedeljo je nasto
pilo v društvenem tekmovanju 
preko 40 tekmovalcev, ki so do

segli zelo lepe rezultate. Razve
seljivo je tudi to, da so prvič 
nastopili že novi pionirji in pio
nirke.

Člani: 1. Obranovič Branko,
2. Kapš Ivan.

Mladinci: 1. Kvaternik Tone, 
2. Novak Leopold.

Pionirji: 1. Lindič Jože, 2. 
Smolej Jani.

Pionirke st.: 1. Uranič Nena, 
2. Boldan Nataša.

Pionirke ml.: 1. Zlobec Silva, 
2. Čuk Metka.

Mladinke Kočevja boljše
V soboto 10. t. m. je bil v Ko

čevju na stadionu II. kolo atlet
skega tekmovanja za republiško 
prvenstvo mlajših mladink. Na
stopile so tekmovalke TVD Par
tizan Novo mesto in Kočevje. 
Kljub skrajno slabem vremenu, 
saj je štafeto zatekla celo nevi
hta, so bili doseženi dobri uspe
hi. Mladinke Partizana Kočevje

so v tem kolu zbrale 5948 točk 
in mladinke Novega mesta 5347 
točk. Skupna ocena iz obeh kol 
za uvrstitev v republiško listo je 
11.858 točk za Kočevje in 10.457 
točk za Novo mesto. Ker nam še 
niso znani vsi rezultati iz dru
gih krajev Slovenije, nimamo še 
končne uvrstitve. Če upošteva
mo rezultate nekaterih društev

^Banje prebivalstva
KOČEVJE

, Poročila sta se: Gornik Milan, 
soier iz Kočevja, Ljubljanska c. 
!;• I"- star 23 let in Prebil Ire-
24 ’ let Vka iz Livolda 61> stara 

Kuzule Amalija,gospodinja T, * 1 .. ,n J ’
deklico Mi oiv °PriV 30luojko, v novomeški
Z Sm%Pa je rodila Pust 
A„+i‘ 12 ^Ijn 48 — dečkaAntona.

V novomeški bolnišnici je 
umrla Pugelj Jožefa, roj. Gre
gorič iz Potiskovca 9, stara 59 
let.

DOLENJA VAS
Poročila sta se: Oražem Jože, 

kmetovalec iz Lipovca 8, star 
33 let in Gorše Marija, kmeto- 
valka iz Rakitnice 26, stara 30
let.

v ljubljanski porodnišnici je 
rodila Kozina Julijana, gospodi
nja iz Dolenje vasi 4 — deklico 
Marijo.

RIBNICA
Poročili so se: Grebenc Alojz, 

delavec iz Goriče vasi 85 in Le- 
^ Marija, delavka iz Zapotoka

’ Henigman Jože, krojač iz 
Iva Via’ Cankarjeva 9 in Nosan

aria, uslužbenka iz Sajevca 18.
Rodila je Trobec Pavla, usluž- 

oeri ka iz Nemške vasi 59 —, 
dečka Francija.

LOŠKI POTOK
Rodili sta Košmrlj Pavla, go

spodinja iz Retij 89 — deklico 
Milko in Žagar Mihaela, gospo
dinja iz Travnika 67 — dečka 
Leona.

Umrla je Mohar Frančiška, 
roj. Krajec, preužitkarica iz 
Retij 114, stara 81 let.

ČESTITKE
Ljubemu možu Janezu Trda- 

nu, ki živi v Nemčiji, želijo za 
dvojni praznik vse najboljše 
žena Nežka, otroci, mati in so
dniki. •

Dragemu sinu oz. bratu Ivanu 
^topiča, ki živi v Bonnu, Nem- 

želijo za dvojno praznova
nj6 vse najboljše mama, ata. 
ju^a Ciril in France ter sestri

Ijajo družina Mikulič ter Ma
rica z možem in sinkom iz 
Lazca.

— * * —
Dragemu možu in očetu Iva

nu Hočevarju, Pricerkvi 3, Stru
ge, želijo za dvojno praznovanje 
še na mnoga leta žena, otroci, 
zet j e in vnučki.

•
Dragemu atu in bratu Lojzetu 

Zalarju ter malemu Lojzku iz 
Salke vasi želijo vse najboljše 
za god mama, Vera in Ani z 
družino.

— *_
Dragi mami Pavli Levstek iz 

Travnika št. 57, po domače Ta- 
visoki mami za njen 60. rojstni 
dan, želijo še mnogo zdravih in 
zadovoljnih let hvaležni otroci 
in vnuki. -- * _

Dobremu očetu in tastu Alojzu 
Žagarju, možu Lojzetu in sinu 
Lojzetu želijo za god vse naj
boljše žena Pepca, hčerka Mi
lenka in Lundrovi.

•
Dragemu bratu Francu Lun

dru iz Kočevja želi za rojstni 
dan vse najboljše sestra Marija 
iz Ljubljane in ostali Lundrovi 
iz Vasi-Fare.

Dobremu in skrbnemu Aloj
ziju Majetiču, vrtnarju iz Rib
nice, želijo za njegov dvojni 
praznik, da se mu izpolni vse, 
kar si sam najbolj želi.

Delovni kolektiv Vrtnarije — 
Ribnica.

»Triglavska bajka«
Da bi se oddolžila tudi našim 

najmlajšim, zlasti pionirjem 
obeh mestnih osnovnih šol, je 
dramatska sekcija DPD »Svobo
da« Kočevje za zaključek svoje 
gledališke sezone uprizorila P. 
Golie pravljično igro v petih 
slikah »Triglavska bajka«. Z 
odraslimi in preizkušenimi igral
ci so v okviru Jugoslovanskih 
pionirskih iger zelo prizadevno 
sodelovali pionirji osnovne šole 
»M. Bračič«. Premiera je bila 
2., repriza pa 7. junija: oba dne
va po dve predstavi: popoldne

BOHANČEVA POSTAVILA 
NOV DOLENJSKI REKORD

Mlada in marljiva ter nadar
jena atletinja TVD Partizan Ko
čevje Bohančeva dosega uspeh 
za uspehom. Na društvenem tek
movanju v soboto 3. t. m. je po
stavila s skokom 4.99 m nov do
lenjski rekord v skoku v da
ljino. Ta skok jo uvršča med 
najboljše v Sloveniji, čeprav je 
še mlajša mladinka. Čestitamo.

in klubov vidimo, da so se uvr
stila naša dekleta v vrh republi
ške kakovostne rang liste.

Nekaj boljših rezultatov iz 
tega tekmovanja: tek na 60 m 
Bohanec, Kočevje 8,00 sek., skok 
v višino Setina Novo mesto 
130 cm, skok v daljino Boha
nec (K) 4,82 m, met krogle Gore 
(K) 9,73 m. Štafete 4x60 m Ko
čevje 33,1 in Novo mesto 34,4.

Qibanic prebivalcev 
Zahvale 
Prodam 

J&qubljeHV 

faeklici

POZDRAVI
Kolektiv Oddelka za gospodar

stvo pri ObLO Kočevje lepo po
zdravlja tov. Jožeta Benčino, ki 
služi vojaški rok v Bileči.

STANOVANJE
Za vzgojiteljico otroške usta

nove iščemo prazno ali oprem
ljeno sobo. Cenjene ponudbe na 
Stanovanjsko skupnost Rudnik.

VABILO
Cicibani obeh otroških usta

nov na Rudniku priredijo v ne
deljo 18. junija t. 1. ob 15. uri 
v domu Svobode v Šalki vasi 

AKADEMIJO 
s pestrim sporedom

Vabljeni!

VABILO
Združenje šoferjev in avtome

hanikov, podružnica Kočevje, 
vabi vse svoje člane, da se ude
ležijo masovnega sestanka po
družnice, ki bo v nedeljo, dne 
25. junija t. 1. ob 9. uri v sejni 
dvorani ObLO Kočevje.

Dnevni red:
1. Proslava stanovskega praz

nika 13. julija 1961
2. Razno

Odbor
ČESTITKA

Dragemu bratu Alojzu Sken- 
dru iz Kočevja želi za dvojno 
praznovanje še na mnoga leta, 
zdravja in zadovoljstva v krogu 
svoje družine brat Jože s hčerko 
Adelco iz Avstralije.

in Pavla.
- * —

i-^ouisu Mikulichu iz Traunika, 
2 lchigan, želijo vse najboljše 
a Sod, ostale. pa lepo pozdrav-

“ glasilo Občinskega 
lM«°,ra SZDL Kočevje in Ribnica. 
Tl«ia In tiska CZP »KOČEVSKI 
m*., v Kočevju. Urejuje ured- 
Jan odbor* Odgovorni urednik
v» !'lcrhar- Uredništvo in upra-
14/ v Kočevju, Ljubljanska cesta 
389 'J®,e*°n uredništva in uprave 
25(i'rt, aročnina je 500 din, polletna
naprei ,Jo le treba Plačatl v* Inozemstvo 1000 din oz.
800-78-l-2fiRdolarje- Tekočl račun: 

Liuhiin« Drl Komunalni banki 
Ljubljana, podružnica Kočevje

JADRAN, Kočevje: od 16. do 
18. junija ameriški barvni film 

upornik«, 19. junija 
mehiški film »Upor obešen- 
cev«, 21. in 22. junija japon
ski barvni cinemascopski film 
»Smer na Pacifiku«, od 23. do 
25. junija francoski barvni ci
nemascopski film »Gigi«,

SVOBODA, Rudnik: 17. in 18. 
junija ameriški barvni film 
»Poslednji iz plemena Koman- 
či«, 24. in 25. junija francoski 
film »Taksi in prikolica«.

RIBNICA: 17. in 18. junija ame
riški barvni film »Zaznamo
van«, 24. in 25. junija mehi
ški film »Ko nekoč odidem«.

SODRAŽICA: 17. in 18. junija 
jugoslov. film »Deveti krog«, 
24. in 25. junija ameriški ci
nemascopski film »Bernardi
ne«.

LOŠKI POTOK: 18. junija ame
riški barvni film »Vodni ptiči 
— puščava živi«, 25. junija 
ital. film »Slamnati mož«.

VELIKE LAŠČE: 17. in 18. ju-

za šolsko mladino, zvečer pa za 
odrasle.

Po daljšem presledku smo to 
igro zopet gledali na našem 
odru. Režiserka Magda Balža- 
lovsky je storila vse, kar je bilo 
v njeni moči in v zmogljivosti 
našega skromnega opremljenega 
odra, da je bila uprizoritev na 
dostojni višini. Bila je kos svoji 
nalogi.

Bratec in sestrica (Jani Smo
lej in Jasna Berger) sta nam v 
sceni z babico (M. B-sky) in 
tudi pozneje vse do konca igre 
ugajala. Ker sta vzorno znala 
besedilo svojih vlog, sta se lahko 
sprostila v zelo prikupnem igra
nju. Konte Monte (J. Zupan) in 
Vila Zla (Mira Zegarac) sta ves 
večer priklepala našo pozornost. 
K uspešni igri so dosti doprine
sli njima lastni atributi: zelo 
izrazna mimika, jasna izgovar
java in odrska rutina. Kakor; 
sta ta dva odigrala svoji vlogi 
zelo prepičevalno, tako smo si

pri ostalih igralcih želeli marsi
kaj. — Nasilnik (M. Savinšek), 
Špik (J. Buchwald), Čarodej Če
rin (O. Hegler) in oče Sever (M. 
Glad) so nas v nekaterih prizo
rih pustili nekam hladne.

Oče Triglav (J. Zalar) je bil 
dober standardni Dedek Mraz. 
Še tako priljubljenega igralca 
pa hočejo gledalci ne samo vide
ti, ampak tudi slišati! Strina 
Rjavina (M. Koleta), Vila Jasna 
(Z. Denčič) in Kraljica Sinjega 
morja (M. Artač) so prednjačile 
moškim soigralcem. Borna, z 
vseh vetrov znesena oblačila pa 
so zlasti v pravljični igri velika 
ovira za dobro uprizoritev. V 
prizorih temnopoltih otrok in 
triglavskih možičkov ter še v 
nekaterih smo bili malce začu
deni. Saj vemo, česa so zmožni 
naši pionirji, če gre za take na
stope. Premočna osvetlitev in 
ples prav v ospredju odra sta 
bila kriva, da plesni vložek ni 
bil še boljši. Prav nič bajna

oblačilca so nam kljub vsej 
ljubkosti mladostnih plesalk in 
dobremu izvajanju razbijala vse 
iluzije.

Sceno je postavil Matija Glad. 
Zaradi ozko začrtanih možnosti 
pa scena kljub vsej njegovi do
miselnosti in trudu ni bila baj
na. A tudi taka kot je bila, je 
ustrezala vsaj osnovnim zahte
vam pravljične igre. Šepetalka 
Francka Hren se je pri teh pred
stavah odlično izkazala kot zelo 
iskana odrska osebnost.

Gledalcem, zlasti tistim ob po
poldanskih predstavah, je bila 
ta lepa igra doživetje.

F. Cankar

Delavska univerza Kočevje
Delavska univerza Kočevje 

razpisuje vpis v večerno Sred
njo tehnično šolo. Pogoji za 
sprejem:

1. opravljen Izpit za kvalifi
ciranega delavca kovinske stro
ke,

2. uspešno dokončana osem
letka,

3. zaželjena triletna praksa 
kot kvalif. delavec v ustrezni 
kovinski stroki.

Vpis v pisarni DU do 24. VI.

<J\~o Lof<z codta
Povsod ob njem je bila strmi

na, pokrita z južnim snegom. 
Koraki so se zažirali v belo ce
sto, čevlji so drseli in prepajala 
jih je vlaga, da jih je komaj 
dvigal iz snega. Napor ga je 
grel, da so se prsti, ki so bili 
sprva hladni, segreli in da je 
čutil, kako roke postajajo težje 
in kako jih vleče k tlem. Hitel 
je, kolikor je mogel. Na prepo
teni hrbet se je lepila srajca. 
Nad hribom je še ležala noč, gr
movje se je upognilo pod težo 
svežega snega in se zverižilo v 
nenavadne oblike. Ni se dosti 
oziral okrog, pogled, ki je iskal 
Pot, je drsel le nekaj korakov 
Pred njim. Sedaj je stopal še str
mo navkreber, njegovo sopenje 
je motilo tišino vsenaokrog, ki 
jo je le kdaj pa kdaj prekinilo 
sesipanje snega raz vej. Potem 
spet mir, gluh in moreč. Pola
goma je postala pot zložnejša, s 
poseke je prišel med gole bukve 
in z manjšim naporom hodil, a 
čevlji so bili vse težji, kot bi jih 
prisesavala zemlja. Spešil je ko
rak.

Ivan je to pot nič kolikokrat 
premeril in vedel je, da se tod 
nekje prevesi navzdol. Jutro je 
preganjalo mrak izmed bukev, 
med vejami je postalo svetleje 
in z majhne jase je prvič ugle
dal dolino pod seboj: trg s cerk
vijo in nekaj tovarniškimi dim
niki, ki so se dvigali nad zgub
ljenimi lučmi. Po dolini so dre
male zasnežene vasi-.

Počasi se je danilo. Zazdelo 
se mu je nenadoma, da je zdaj 
vsa stvar drugačna, kot je čutil 
pred nekaj urami. Zakaj je 
pravzaprav odšel od doma? Kaj 
poreko domači, ko zagledajo

prazno posteljo? Odšel je brez 
sporočila. Morebiti so prav ta 
trenutek pogledali v njegovo so
bo. To je vseeno. Pomembno je 
samo to, kar se bo zgodilo da
nes. Kako ga bo sprejela Mimica 
in kako se odloči.

V trgu so hiteli ljudje na de
lo. Pekarna je bila že razsvet
ljena in odprta. Pogledal je sko
zi orošeno šipo. Videl ni nič dru
gega kot nekaj ljudi, ki so stali 
ob pultu. Odprla so se vrata in 
ženska s štruco v mreži jih je 
spet naglo zaprla za seboj. Ni 
se mogel odločiti, da bi vstopil. 
Počasi je odšel do drugega kon
ca trga. Videl je, da se od časa, 
ko je bil tukaj vajenec, ni mno
go spremenilo; Vrnil se je pred 
pekarno in sedaj vstopil.

Mimica je prodajala. Njeni pr
sti so s police pobirali žemlje 
in jih pet ali šest prijeli in spu
stili na pult. Kupec jih je jel 
basati v žepe. Sedaj se je ozrla 
in ga zagledala. Vsakdanji ob
raz, na katerem je še ležala sled 
spanja, se je v hipu spremenil.

»Ivan«, je vzkliknila.
Kupec je odšel in za njim je 

prišel drugi, ki ga je morala po
streči. Samo njuna pogleda sta 
se srečavala. Ko so se zaprla 
vrata, sta ostala sama.

»Kako si prišel? Saj jutranji 
vlak še ni pripeljal.«

»Peš.«
»V tem snegu? Od doma?«
Prikimal je. Spet ju je zmotil 

kupec in takoj še eden. Ivan je 
opazil, da Mimica le s težavo 
računa in da denar po dvakrat 
prešteva. Potem sta spet lahko 
govorila.

»Po kaj prihajaš?«
Ivan je stopil od okna bliže k

pultu. »Zaradi tebe.« Zatem sta 
nekaj trenutkov molčala. Ivan 
je vrtel v rokah rokavico, ki jo 
je potegnil iz žepa in trgal vol
neno nitko, ki je visela iz nje. 
Mimica je raztreseno brisala 
pult.

»Ne znam si dobro razložiti. 
Zakaj?«

»Ali si na vse pozabila? Niko
li nisem nikogar tako prosil kot 
tebe ta trenutek... Povej, ali si 
se odločila kako drugače, za dru
gega. Ne vem kaj mi je bilo, da 
sem te tako — —«.

Vstopila je ženska in za njo 
moški. Oba sta kupovala. Ivanu 
se je zdelo, da bi moški ne smel 
gledati Mimice tako, kakor jo 
je. Spet sta ostala sama v pro
dajalni. V pričakovanju, kaj bo 
odgovorila Mimica, se je Ivan 
ogledoval po prostoru, ki ga je 
poznal kot domačo hišo. Tri leta 
je prinašal vanj hlebce, štruce 
in žemlje prav v teh košarah, ki 
so zdaj stale ob vratih.

»Mislila sem, da ti ni zame.« 
Rekla je počasi, boječe.

Pognal se je za pult in med 
njima je dolg, žejen poljub. Ivan 
ni vedel, ali je dekletce, ki je 
potem vstopilo, kaj opazilo ali 
ne. Zatem sta vajenec in pomoč
nik, ki ju Ivan ni poznal, pri
nesla štruce in jih zlagala na 
polico. Mimica jih je štela in 
nazadnje napisala številko na 
listek. Vzela sta še košare, ki so 
bile pri vratih in jih odnesla. 
Ivanu so se vlažne hlače pri vsa
kem gibu neprijetno dotaknile 
meč. Med prsti na nogah je za
čutil mokroto in si jel ogledova
ti prepojene čevlje.

»Kakšen si! Čisto moker!«
(Se nadaljuje)

ni j a ameriški film »Potemne
li angeli«.

DOBREPOLJE: 17. in 18. junija 
ameriški barvni cinemascopski 
film »Od pekla do Texasa«, 
21. junija angleški film »Vre
ži njeno ime s ponosom«, 24. 
in 25. junija ameriški barvni

film »Bagdadska sirena«.
PONIKVE: 22. junija angleški 

film »Vreži njeno ime s pono
som«.

KOČEVSKA REKA: 17. in 18. 
junija sovjetski film »Dom v 
katerem živimo«, 21. junija 
francoski film »Podzemlje Pa
riza«, 24. in 25. junija italijan
ski barvni film »Poslednji 
raj«.

PREDGRAD: 17. in 18. junija 
sovjetski barvni film »Sestre«,
24. in 25. junija angleški barv. 
film »Junaki Sevudskega go
zda«.

BROD NA KOLPI: 17. in 18. ju
nija nemški barvni film »Ka
petan iz Kopenicka«, 24. in
25. junija angleški film »Vreži

njeno ime s ponosom«.

NOVE BRIGADE NA AVTO 
CESTI

Na avtomobilsko cesto »Brat
stvo in enotnost« je pred krat
kim prispelo 48 srednješolskih 
mladinskih delovnih brigad ju
nijske izmene, ki štejejo 6000 
mladincev iz vseh krajev dr
žave.

ZAHVALA
Ob bridki izgubi predragega 

moža in očeta
JOŽETA POJETA 

se iskreno zahvaljujemo vsem, 
ki so ga spremili na zadnji poti, 
organizacijam Zveze borcev Ko
čevje, Kočevska Reka in Stal- 
carji, Socialistični zvezi za po
darjene vence, državnemu pose
stvu »Snežnik« in rudniški god
bi. Posebno zahvalo dolgujemo 
dr. Cilenšku in Berti Maver ter 
sorodnikom in znancem za nji
hovo pomoč.

Žalujoči: žena Helena, hčerka 
Fani in ostalo sorodstvo.

SOŽALJE OB TRAGIČNI 
NESREČI

Novica o tragični smrti štirih 
članov Prostovoljnega gasilske
ga društva Ribnica je njihovim 
družinam prizadejala hud uda
rec. Vest je tudi naju globoko 
užalostila. Sorodnikom nesrečnih 
žrtev izrekava globoko sožalje.

Dragim pokojnikom želiva: 
počivajte mirno v vaši svobodni 
zemljici.

Ostaneva vaša žalujoča
Okorn Jože in Francka 

1096 E 68 Str. Cleveland 3 
Ohio USA

Vpisovanje
V GLASBENO SOLO V KOČEVJU 

bo v nedeljo dne 18. junija od 9. do 12. ure 
v E nadstropju gimnazije

Vpišejo se lahko vsi, ki se žele učiti katerega izmed 
instrumentov:

KLAVIR
VIOLINA

HARMONIKA
VSA TROBILA 

VSA PIHALA
TAMBURAŠKI INSTRUMENTI 

KITARA
Starostnih omejitev zaenkrat ni. Podrobnejša pojasnila 

boste dobili lahko pri vpisovanju.
Upravni odbor Glasbene šole

Spored RTV Ljubljana
NEDELJA, 18. JUNIJA

6.00 Jutranji pozdrav - 6.40 
Majhni ansambli v vedrem 
ritmu - 7.15 Valček - 7.35 Go
dalni orkestri in naši pevci za
bavne glasbe - 8.00 Mladinska 
radijska igra - 8.40 Iz albuma 
skladb za otroke - 8.55 Pet mi
nut z orkestrom Mantovani - 
9.05 Z zabavno glasbo v novi 
teden - 9.48 Iz zapuščine mlade
ga skladatelja Francija Sturma
- 10.00 Se pomnite, tovariši...
- 10.30 Slovenski napevi - 10.45 
Spoznavajmo svet in domovino

- 11.45 v štiričetrtinskem tak
- 12.00 Naši poslušalci čestita 
in pozdravljajo - 13.30 Obves: 
la in zabavna glasba - 13.30 1 
našo vas - 13.50 Veliki zabav 
orkestri - 14.15 Naši 'poslušal 
čestitajo in pozdravljajo - 15. 
Melodije, ki vam ugajajo - 16. 
Igramo za vas - 17.00 Športi 
popoldne ali radijska igra - 20. 
Zabavnin zvoki za vse - 21. 
Športna poročila - 21.10 Življ 
nje velikih romantikov - 22. 
Plesna glasba - 23.05 Valkira 
Somrak bogov Richarda Wa 
nerja.
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»Zvezdasta vožnja«
Avlo molo zveze Slovenije

V počastitev Dneva vstaje bo 
Avtomoto zveza Slovenije s so
delovanjem vseh avto-moto dru
štev Slovenije organizirala »Zve
zdasto vožnjo«. Tekmovanje se 
bo odvijalo po posebnem pravil
niku. Začelo pa se bo 16. julija 
na vseh progah po Sloveniji. Na
men tekmovanja je omogočiti 
voznikom motornih vozil poleg 
športnega užitka še ogled parti
zanskih krajev in turističnih za
nimivosti Slovenije.

Navedenega dne bodo iz vseh 
večjih krajev krenile motorizi
rane kolone proti Ljubljani.

Dolenjska proga, ki bo imela 
start v Kočevju, bo peljala na 
Dvor-Zužemberk-Dobrnič-Mirna 
peč-Trebnje — nato pa po avto
cesti do Ljubljane. Vožnja bo 
časovno odrejena in se bo oce
njevala.

Prva nagrada znaša 50.000 din, 
ostale nagrade, ki jih je več de
set, znašajo skoraj milijon di
narjev. Razen tega bodo vsi ude
leženci dobili tudi spominske 
plakete. Pri startu prejme vsak 
udeleženec znesek 2000 dinarjev 
za kritje stroškov.

Avto-moto društvo Kočevje 
vabi voznike motornih vozil, da 
se prijavijo do vključno 24. ju
nija v društveni pisarni v stavbi 
ObLO Kočevje.

NA 2000 LJUDI — ZDRAVNIK
Na svetu je vedno' več zdrav

nikov, danes jih je približno 1,5 
milijona. Svetovno povprečje 
števila prebivalcev, ki pridejo na 
enega zdravnika znaša okoli 
2000. Zdravniki pa niso enako
merno razporejeni po vsem sve
tu. Ponekod jih je dovolj, dru
god pa jih primanjkuje.

V Strugah se ne morejo po
hvaliti z velikimi površinami 
dobre zemlje. Kruh je tam sko
po odmerjen. Ljudje ne počiva
jo ko zmanjka dela na polju. 
Domača obrt se vse bolj utrjuje. 
Lani so začeli z zobotrebci. Le
tos jim gre delo že kar dobro 
od rok. Surovine so zastonj, saj 
raste leščevje na vsakem kora
ku. Mnogi z izdelavo zobotreb
cev prav dobro zaslužijo.

Slabo je kazalo, ko je kmetij
ska zadruga začela urejevati na 
najslabšem močvirnatem svetu

■ V ■ | ■iz šibja
vrbov nasad. Ljudje so zmajeva
li z glavami. Posebno še, ko je 
plug zarezal globoko brazdo v 
močvirnato rušo. Pa so vendar 
uspeli. Vrbe rastejo, vitke im 
dolge, da jih je lepo videti.

V skromnih prostorih so ure
dili pletarsko delavnico. Mojster 
Jože Vidmar je priučil osem 
mladih delavk na dokaj zahtev
no delo. Urni prsti vijejo iz vr
bovega šibja košare, embalažo 
za steklenice, košare za kruh, 
otroške vozičke, pleteno pohi
štvo in še marsikaj. Izdelke so

lepo razstavili tudi v šolskih 
prostorih, ko so v Strugah praz
novali krajevni praznik.

Pravijo, da z njihovimi izdel
ki preveč zasluži trgovina na 
drobno. Delavke sicer skromno 
zaslužijo, vendar zaslužek v do
mačem kraju tudi nekaj velja. 
Pletarska delavnica posluje se
daj v sklopu Zavoda za zaposlo
vanje invalidov Kočevje.

Delovnico nameravajo še raz
širiti, saj so potrebe po pleteni 
embalaži vse večji.

IZ PREDGRADA
Samo do polovice vasi Pred- 

grad je napeljan vodovod, osta
la polovica pa je ostala brez 
njega. Prebivalci prizadetega de
la vasi si prav tako želijo, da bi 
imeli v svojih hišah vodo. Pred 
kratkim so se sestali in sklenili, 
da bodo prispevali s prostovolj
nim delom pri napeljavi vodo
voda čim bo začelo z delom pod
jetjem »Inštalcija« iz Kočevja. 

_ * _
Lovska družina iz Predgrada 

je imela več dni v gosteh lovce 
iz Nemčije. Nemci so se zani
mali predvsem za srnjakove tro
feje.

_ * _
Krajevni odbor v Pregradu je 

imel preteklo nedeljo sestanek. 
Razpravljali so o raznih gospo
darskih vprašanjih in sprejeli 
ustrezne sklepe.

šitjvtlbu o zvestem ftSu

V Ribnici gradijo..
Pred nedavnim so v Ribnici 

zravnali zadnje ostanke ruševin. 
Na tem mestu gradi TNZ dvo
nadstropno zgradbo. V pritličju 
bodo uredili upravne prostore, v 
nadstropjih pa stanovanja za 
svoje uslužbence. »

•
Prostori sedanje pošte v Rib

nici ne zadostujejo potrebam po
večanega prometa. V Kolodvor
ski ulici so pričeli z izkopom 
temeljev za novo poštno zgrad
bo. Sredstva za gradnjo je zago
tovilo podjetje PTT iz Ljublja
ne. Poslopje bo enonadstropno. 
Uredili pa bodo tudi avtomatsko 
telefonsko centralo.

e
Urbanistični načrt predvideva 

bodoči center Ribnice na severo
zahodnem delu trga, v okolici 
sedanje Kolodvorske ulice. Zato 
so se odločili, da bodo na tem 
mestu zgradili tudi prvo 10-nad- 
stropno stolpnico, ki bo imela 40 
družinskih in 10 samskih stano
vanj. Investitor gradnje je Ob
činski stanovanjski sklad. Po 
predračunu bo za gradnjo po

trebno 200 milijonov dinarjev. 
Stolpnico gradi Gradbeno pod
jetje »Gradbenik« iz Ribnice.

•
V Ribnici pospešeno urejujejo1 I 

prostore v gradu. Tu bo v sep- I 
tembru Ribniški festival, ki bo j 
razgibal kulturno in družabno i 
življenje v Ribnici. V prostorih | 
gradu bodo v tem času odprli 
muzej, postavili spomenik in 
uredili kavarnico.•

Zadnje deževje je naredilo v 
nižinskih predelih veliko škodo. 
Potoki so prestopili bregove in | 
poplavili travnike in njive. Po- I 
tok Bistrica je na več mestih 
poplavil travnike, ki so letos z e- . 
lo lepo kazali. Poplavljena pod- I 
roč j a bodo dala slabo krmo. Za- S 
radi dolgotrajnega deževja je 1 
prva košnja v zaostanku in mar- | 
sikje so ostali brez suhe krme. I 
Živini pokladajo samo svežo 1 
krmo. @

Ocenili so, da je napravila to- I 
ča v Ribniški dolini 22 milijo- I 
nov dinarjev škode na kmetij
skih pridelkih.

Lovska prireditev v Kočevju
V nedeljo dne 25. junija 1961 

bo v Kočevju praznik vseh lov
cev Lovske zveze Kočevje. Na 
ta dan bodo razvili svoj prapor 
in priredili tekmovalno strelja
nje najboljših strelskih skupin 
in posameznikov. Prireditev bo 
v počastitev 20-letnice vstaje. 
Računamo, da se nas bo tega 
dne zbralo okrog 400 lovcev.

Posebej opozarjamo vse pre
bivalstvo ob avtobusni progi 
Osilnica—Kočevje in avtobusni 
progi Trava-Draga-Kočevje, da 
bosta vozila tudi ta dan na teh 
progah avtobusa. Iz obeh izho
diščnih postaj bosta odpeljala 
avtobusa ob 5.30 uri in bosta po
birala potnike na vseh rednih 
avtobusnih postajah, vračala pa

se bosta iz Kočevja ob 19. uri- 
Voznina bo običajna.

V nedeljo 25. junija 1961 torej 
nasvidenje v Kočevju.

Lovska zveza Kočevje

POPLAVA V SAHARI
Tudi v puščavi pride včasih 

do poplave. Tako je bilo pred 
dnevi v saharskem mestu Ghar- 
daia. Po večdnevnem deževju je 
prišlo do hude poplave, ko je 
majhen, običajno izsušen potok 
nenadoma narastel v veliko re
ko. Vodovje je preplavilo vse 
niže ležeče dele mesta. Poruše
nih je bilo nekaj hiš, številne 
palme pa so bile izruvane. Po
plava je terjala šest žrtev.

Zgodbo o zvestem psu je na
pisala znana partizanska mati 
Marija Ivančičeva iz Gore. Pes 
Hasan je bila zelo razumna ži
val. Sicer pa preberite, kaj nam 
je o svojem psu napisala Ivan
čičeva mama.

1938. leta je moj sin prinesel 
iz Kočevja mladega psička — 
nemškega ovčarja. Ime smo mu 
dali Hasan. Rastel je hitro. Vsi 
smo ga imeli radi. Ko je malo 
odrasel, so ga začeli moji sinovi 
učiti. Od začetka so mu dali 
lažje, potem pa vedno težje na
loge. Ko je bil star leto in pol, 
je odpiral in zapiral vrata, nosil 
drva v kuhinjo, nosil očetu to
bak iz trafike. Kmalu potem je 
nosil na polje in iz polja razno 
kmetijsko orodje. Ob košnji je 
nosil vodo koscem, znal je ple
zati po lestvi in skakati do tri 
metre v višino. Bil je poslušen 
pes.

Psa smo naučili, da je nosil 
pakete na pošto. Sinovi so bili 
pri vojakih in so imeli slabo 
hrano. Samo enkrat sem šla s 
psom na pošto, potem pa je sam 
nosil pakete v eno uro oddaljeni 
kraj. Na pošti so Imeli posebno 
okno. Pes je skočil skozi okno, 
položil paket na tehtnico in po
čakal, da ga je uradnik sprejel. 
Ce pa se je primerilo, da je bilo 
dosti ljudi, ni hotel dolgo čakati: 
prijel je paket in ga nesel do
mov.

Krvava vojna mi je vzela tri

sinove. Ubili so jih Italijani. Ti
ste dni je pes tako tulil, da je 
šlo vsem do kosti. Dnevi po hu
dem zločinu so žalostno tekli na
prej. Z zvestim psom sva do
stikrat prenočevala pod milim 
nebom.

Pes ni bil nič več tako živa
hen kot prej. Štiri mesece je v 
nočnih urah hodil k jami v 
Travno goro, kjer so fašisti za
kopali svoje žrtve — moje tri 
sinove. Zadržalo ga ni niti sla
bo vreme. Ljudje, ki so se slu
čajno mudili v bližini tega kra
ja, so slišali zateglo tuljenje, ki 
se je prelivalo v glasove podob
ne joku.

1. novembra 1942 smo mojim 
mučenikom okrasili grobove. Na 
dan mrtvih je tudi moj pes šel 
na pokopališče že v zgodnjih 
jutranjih urah. Ležal je ob go
mili pod katero so bili pokopani 
moji dobri sinovi in z nogami 
kopal v zemljo. Naredil je veli
ko jamo, toliko, da ni skopal do 
rakev. Ljudje, ki so prišli na 
pokopališče, so se psa ustrašili. 
K meni je prišla neka ženica in 
mi povedala, kaj počenja pes na 
grobu. Sla sem na pokopališče. 
Bila sem vsa solzna. Ko me je 
pes opazil, je takoj pritekel k 
meni in tudi on začel jokati po 
svoje. Ljudje, ki so videli ta pri
zor, so bili vsi solzni. Psa sem 
peljala domov in ga pripela na 
verigo, sicer bi spet odšel na po
kopališče.

Tudi pri nas na Gori smo do
bili italijanske stanovalce. Naj
prej so se oglasili pri meni. Prav 
nič jih nisem bila vesela, ker za 
tako druščino nisem marala. Ne
kega dne je prišel v hišo itali
janski oficir in mi dejal naj mu 
prodam svojega psa. Odgovorila 
sem mu, da pes ni na prodaj. 
Italijan je dejal, da bo psa do
bro plačal. »Če mi ga ne pro- 
daste, ga bom ukradel,« je še 
dodal in odšel. Drugega dne je 
prišlo v hišo večje število Itali
janov. Vse so obrnili, pa razen 
smuči mojih pokojnih sinov niso 
nič našli. Naslednjega dne so me 
z avtomobilom odpeljali v zapor 
v Ribnico. Tu sem bila šest ted
nov zaprta. Se danes ne vem, 
zakaj sem bila takrat zaprta: ali 
zato ker nisem hotela prodati 
psa, ali pa zato, ker so našli v 
hiši smuči. Ko sem bila v zapo
ru so me pogosto zasliševali. Od 
mene niso zvedeli ničesar.

Ko sem prišla domov, me je 
prvi pozdravil zvesti pes. Bil je 
zelo vesel. Čez teden dni je pri
šel na naše dvorišče italijanski 
oficir, tisti, ki je hotel kupiti 
psa, z namenom, da si ga bo sam 
vzel. Pes je bil privezan na ve
rigo, ki je bila pripeta na škri
pec, tako da je lahko obšel hišo. 
Bilo je okrog 9. ure zvečer. Pes 
je hudo renčal. Odprla sem ok
no. Bilo je temno. Opazila sem 
senco, ki se je gibala v bližini 
gnoja. Takoj zatem sem slišala,

kako je nekaj štrbunknilo v 
gnojnico. Mislila sem, da je pes 
padel v gnojnišno jamo. Druge
ga dne sem zvedela, kako je ta
tinski Lah »nastradal«. Psu je 
prinesel kos mesa. Ko mu je ho
tel odpeti verigo, je pes meso 
pustil, prijel Italijana za ovrat
nik in ga vrgel v gnojnišno ja
mo. Ljudje so o tem dogodku še 
dolgo govorili.

Ker je bila vedno večja ne
varnost, da me sovražniki, po
sebno pa belogardisti, ubijejo, 
sem se umaknila na osvobojeno 
ozemlje. Doma sem pustila sta
rega očeta samega, ki mu je de
lal druščino pes Hasan. Težko 
sem se odločila za ta korak. Ko 
sem se 20. avgusta 1945 vrnila 
domov, sem našla očeta še ži
vega, zvesta žival pa je med tem 
poginila. Oče je pripovedoval o 
žalostnem koncu zvestega psa: 
»Ko si odšla od doma ni hotel 
pes pojesti nobene hrane več. 
Nenehno je tulil in jokal, da ga 
ni bilo mogoče več poslušati. 
Tudi sosedje niso mogli spati. 
Nekega dne je pes utihnil. Po
ginil je. Jokal sem kot otrok.«

To je resnična zgodba o zve
stem psu, ki je bil razumen sko
raj kot človek. Po čudnem in
stinktu je sovražil tudi tujce. 
Mene in moje je imel rad, da 
se ne da zapisati. Svojo ljube
zen je dokazal tudi s svojo smrt
jo. Na zvesto žival ne bom ni
koli pozabila.

Te dni sprejema Državni sekretariat za narodno obrambo 
prošnje kandidatov za podoficirske šole in Vojne akademije. 
Vsi Odseki za narodno obrambo pri Občinskih ljudskih od
borih pojasnjujejo kandidatom pogoje za sprejem. Prav tako 
je sekretariat za narodno obrambo razpisal tudi natečaj za 
podelitev štipendij učencem srednjih šol, ki želijo po konča
nem šolanju vstopiti v Vojno akademijo ali Letalsko vojno 
akademijo. — Na sliki: Slušatelji Vojne akademije se prak

tično usposabljajo za delo s težkim minometalccm
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Kam? Mogoče tudi sam misli, da čakam 

na njegovo zadnjo kroglo, je pomislil Gray. Po
tem je videl, da je nekaj dvakrat zakrilo svetlo 
režo pod vrati: dve nogi sta stopili tam mimo. 
Luč bo prižgal, je prešinilo Graya; tisti trenu
tek, ko bo jeklena krogla na strojni roki tam 
zunaj spet udarila ob zid, bo morilec prižgal 
luč. Takrat ga bom videl v obraz, je pomislil, 
vedel bom, kdo je ubil Fergusona in — tudi 
mene. Le toliko časa bo brlela medla žarnica, 
da bo morilec pritisnil na petelina.

Gray je ugibal, kje bi mogla biti žarnica. Če 
M jo razbil... Iztegnil je roke, ni je našel. Torej 
— samo čakanje...

Ne, to ni vse, je pomislil. Se nekaj. Tvegano 
sicer, vendar bolje kot to čakanje, ki naglo žre 
živce. Premikal se je naglo, vendar na vso moč 
previdno. Skrbno se je izogibal okenskega okvira, 
z rokami je tipal predse. Ni vedel, koliko časa 
Ima. Morda prav malo ali celo nič, je pomislil. 
Vsak trenutek lahko zunaj spčt zagrmi. In 
potem...

Na nekaj se je zanašal: morilec ne bo ustre
lil, dokler ne bo zunaj bobnelo. Vedel je, da so 
tudi morilec zanaša na nekaj: Gray se ne bo 
ganil, dokler bo vse tiho.

Grayevi previdno tipajoči prsti so se dotak
nili mize, trenutek potem je bil s členki ob 
steklenici in kozarcih. Sunkovito so njegove roko 
poprijele mizno ploščo. V tišino je odjeknil silen 
ropot: miza se je s treskom prevrnila. Na tla so 
zgrmeli kozarci, steklenica in baterijski radijski 
sprejemnik. Bliskovito je Gray skočil vstran, 
hkrati pa zavpil na vse grlo: »Policija! Policija!«

Po vsem telesu je drgetal ob misli, da bo 
zdaj, zdaj spet počilo. Pa ni, vsaj takrat še ne. 
Morilec je očitno otrpnil, tako da ni mogel po
seči vmes.

Gray se je spotaknil ob stol. Z obema roka
ma ga je pograbil in ga zagnal v zid, hkrati pa 
spet zavpil, kar so mu dale moči:

»Policija! Policija!«
Če bi bil morilec izkoristil tistih nekaj tre

nutkov, ko je stol udaril ob steno in zropotal na 
tla ter je Gray klical policijo, bi psihiatru naj
brž odbila zadnja ura. Toda zavest, da bi tudi 
za trenutek prižgana luč izdala njegov obraz, ga 
je najbrž preveč begala, da bi mu prišlo kaj 
takega na misel. Gray je slišal sunkovito dihanje 
in komaj zaznaven škrebet petelina. Spoznal je, 
da se oni boji. Mojega strahu se je nalezel, je po
mislil.

Zunaj je bilo slišati srdito izgovorjene be
sede. Vrata so se odpirala. Glasovi so se mno
žili, Gray je slišal vprašanja, zato je spet zavpil. 
Hkrati se je njegova roka dotaknila stoječe luči. 
Prsti so se je oklenili, roka je zamahnila, luč je 
s strašnim ropotom zgrmela v steno.

Nekdo je s pestjo tolkel po vratih. Gray je 
slišal pokanje lesa za seboj. Temna senca se je 
zarisala v oknu, hladen nočni zrak je Grayu kot 
prha udaril v oznojena lica.

Potem so udarci pesti po vratih votlo odme
vali po vsej sobi. Zunaj je jeklena krogla spet 
udarila ob zid. Senco v oknu je zbrisal blisk. 
Gray je čutil, kako mu je krogla šinila mimo 
lica. Bila je strašno blizu.

Trenutek kasneje je bilo okno, pravzaprav 
rahlo svetla lisa v temi, spet brez sence. Grayu 
se je zdelo, da zunaj odmevajo koraki bežečega, 
vendar sta votli odmev udarcev jeklene krogle 
in ropot po vratih zadušila korake.

Naglo je Gray stopil k vratom. Ni prižgal 
luči. Našel je ključavnico in zavrtel ključ. Od
prl je vrata in naglo stopil k ljudem, ki so se 
jezili na hodniku.

Zenska z navitimi lasmi se je pognala proti 
njemu. »Kaj naj to pomeni? Kdo ste? Policijo 
bom poklicala!«

»Pokličite jih čimprej! Naj pohitijo! Recite, 
da se zelo mudi!«

Z odprtimi usti je strmela vanj, potem pa 
je na hodniku spet odmeval sunek jeklene kro
gle v stari zid.
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Sodni medicinec je pogledal kapetana Zu

cker ja, ki se je bil očitno oblekel v najvcčjl 
naglici.

»Strel v sence,« je rekel policijski zdravnik 
in si pritisnil iztegnjen kazalec tik nad uho. 
»Pod tem kotom nekako. Krogla je še notri. 
Smrt je nastopila skoraj v trenutku.«

»Kaj menite, pred koliko časa?«

S palcem in kazalcem si je policijski zdrav
nik objel brado. »To bo šele treba ugotoviti, ka
petan. Pregledal bom in analiziral. Potem boifl 
lahko povedal kaj več.«

»Ali ni mogoče, da je bil ubit kasneje kot 
Pred eno uro?« ga je vprašal Gray.

»Ne,« je rekel zdravnik.
»Če bi bilo le mogoče, bi vi napravili Š® 

večjo zmešnjavo, Mike, je kapetan Zucker re
kel Grayu.

»Prav žal mi je,« je bil tudi ta posmehljiv- 
»Ob prihodnji taki priložnosti bom pustil vs« 
lepo pri miru, vi pa se boste lahko ukvarjali 1 
dvema truploma hkrati.«

»Nisem mislil tako,« se je kapetan Zucke< 
ozrl po sobi in zamahnil z roko. Skupina krimi' 
nalistov je opravila svoje razen enega samega. K* 
je previdno pobiral steklene črepinje v škatlic®' 
obloženo z bombažem.

»Pojdiva, Mike,« je rekel Zucker. »Ali bi n*® 
peljali na glavno postajo?«

Ko ga je Gray peljal po mestu, je Zuckef 
utrujeno naslanjal brado na prsi. Ves čas 1,1 
govoril. Gray ga je pogledal od strani in spozna*' 
da je njegov sopotnik zadremal.

»Morda sem res storil narobe,« je glasno r®' 
kel. »Vsaj v določenem smislu. Česa takega nl' 
sem pričakoval.« ,

»Nenadoma je kapetan Zucker stisnil P6*1' 
»Ce bi dobil tega vraga v pest, bi ga...« ^

»Eh, zaprli bi ga pač,« mu Je Gray segel 
besedo.

»Želel bi si, da bi ta tip v trenutku areta 
cije potegnil samokres. Potem bi ga lahko.. • *" 
bi se mi vsaj ponudila ta priložnost, ki si ■* 
nisem želel še pri nobenem primeru.«

I


